

藏文名称：西藏自治区党委机关报

坚定不移把全面从严治党向纵深推进
——二十届中央纪委五次全会与会同志谈学习贯彻习近平总书记重要讲话精神

习近平总书记重要讲话精神

新华社记者董博婷孙少龙

习近平总书记12日在二十届中央纪委五次全会上发表重要讲话，充分肯定过去一年全面从严治党取得的显著成效，着眼基本实现社会主义现代化关键时期，对以更高标准、更实举措推进全面从严治党，为实现“十五五”时期目标任务提供坚强保障作出战略部署。

与会同志一致表示，要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，昂扬向上、奋发进取，持续深化正风肃纪反腐，推进新时代新征程纪检监察工作高质量发展，以全面从严治党新成效为“十五五”开好局、起好步提供坚强保障。

更加坚决有力地贯彻落实党中央重大决策部署

2026年，是“十五五”开局之年。

习近平总书记强调，贯彻落实党中央重大决策部署，是维护党中央权威和集中统一领导的根本要求，也是党和人民事业发展不断进步的重要历史经验。

“‘十五五’时期，我国发展战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多。越是任务艰巨，越是风高浪急，越要坚持党中央集中统一领导，把党中央重大决策部署落到实处。中央纪委委员，青海省纪委书记、监委主任刘美频表示，要不折不扣落实好习近平总书记重要讲话精神，增强政治责任感、历史使命感，更加坚决有力地贯彻落实党中央重大决策部署，以狠抓落实的执行力掌握发展主动权。

深化政治监督，是推动贯彻落实党中央重大决策部署的重要保障。习近平总书记强调，加强具体化、精准化、常态化的监督检查，用好巡视成果、强化整改监督，保障党中央重大决策部署落到实处。

“党中央重大决策部署到哪里，政治监督就跟进到哪里。”中央纪委委员，黑龙江省纪委书记、监委主任边学文表示，将认真落实习近平总书记重要要求，紧扣“十五五”时期目标任务，结合黑龙江具体实际，立足具体促任务分解，把握精准促措施落实，形成常态促协调配合，推动党中央决策部署一贯彻到底。

“习近平总书记对监督检查‘具体化、精准化、常态化’的重要要求一以贯之。做实政治监督，必须聚焦新时代新征程党的使命任务，找准找实切入点、着力点。”江西省纪委书记、监委主任时玉宝表示，将紧扣习近平总书记重要讲话、重要指示批示精神和党中央重大决策部署，紧盯建设现代化产业体系、因地制宜发展新质生产力等任务要求加强监督检查，通过业务看政治、透过问题看责任，不断提升政治监督精准性实效性。

更加科学有效地把权力关进制度笼子

习近平总书记指出，党的自我革命重在治权，把权力关进制度笼子是新时代全面从严治党的一项重要任务。 (下转第三版)

嘎玛泽登主持召开自治区人民政府党组(扩大)会议暨2025年度民主生活会集体研讨班
深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神
确保高标准高质量开好民主生活会

本报拉萨1月13日讯(记者唐启胜实习生梁文)13日，区党委副书记、自治区主席、自治区政府党组书记嘎玛泽登主持召开自治区人民政府党组(扩大)会议暨2025年度民主生活会集体研讨班，传达学习习近平总书记近期重要讲话精神、习近平总书记关于全面从严治党的重要论述等，研究部署政府系统贯彻落实工作；开展集体学习研讨，为开好自治区人民政府党组2025年度民主生活会打牢思想基础。

会上，政府党组成员作交流发言。会议指出，要切实把思想和行动统一到习近平总书记在中央政治局民主生活会和二十届中央纪委五次全会上的重要讲话精神上来，把笃信、务实、担当、自律重要要求贯彻落实到政府工作全过程各方面，锲而不舍落实中央八项规定精神，推进作风建设常态化长效化，以作风建设新成效共建中华民族共

同体、书写美丽西藏新篇章。要强党性固根本，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，自觉用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作，坚决当好贯彻落实党中央、国务院决策部署和自治区党委工作要求的执行者、行动派、实干家。要坚持求真务实，不断深化对西藏工作的规律性认识，进一步激发担当之志、提升履职能力、增强工作效能，更好统筹发展和安全，稳住社会预期、防范风险隐患，扎实推进长治久安和高质量发展。要纵深推进政府系统党风廉政建设和反腐败斗争，不断巩固风清气正的良好政治生态，使干部在遵规守纪中改革创新、干事创业，着力打造人民满意的有为政府、法治政府、务实政府、廉洁政府。

(下转第二版)

更加科学有效地把权力关进制度笼子

——论学习贯彻习近平总书记二十届中央纪委五次全会重要讲话精神

人民日报评论员

“党的自我革命重在治权，把权力关进制度笼子是新时代全面从严治党的一项重要任务。”在二十届中央纪委五次全会上，习近平总书记着眼于为实现“十五五”时期目标任务提供坚强保障，要求“更加科学有效地把权力关进制度笼子”。

制度是定国安邦之根本，也是管党治党之根本。党的十八大以来，党中央高度重视法规制度建设，制定修订数量之多前所未有，取得的成效

有目共睹。坚持依规治党、加强自我革命制度建设，成为新时代中国共产党之治的独特密码。

习近平总书记指出：“把权力关进制度笼子，既要不断完善制度规定，使制度密而不繁、有效管用，又要着力提高制度执行力，增强刚性约束。”

防止“牛栏关猫”“纸笼禁虎”，关键在“科学有效”。

一方面，针对一些规章制度规定过于原则笼

统、针对性操作性不够强等问题，要根据管党治党现实需要加强制度供给，把笼子织密织牢；另一方面，要坚持法规制度面前人人平等、遵守法规制度没有特权、执行法规制度没有例外，对“闯红灯”“翻栅栏”的严肃查处，确保制度规定真正成为带电的高压线。

从干部群众身边切实可感的变化中，更能读懂加强党内法规制度建设这一“全面从严治党的长远之策、根本之策”。 (下转第二版)

2026年1月14日 星期三

乙巳年十一月二十六

今日八版

第24214期

中国西藏新闻网网址：<http://www.xzxw.com>

国内统一连续出版物号 CN54—0002

邮发代号 67—1

古道新程振兴路

——在工布江达县太昭村感受时代变迁

本报记者 刘枫 王珊 谢筱纯

乡村振兴 在高原

古道蜿蜒，城隘矗立，马蹄声依稀回响。

坐落在尼洋河畔、大象山下的工布江达县江达乡太昭村，见证千年历史变迁，唐蕃古道、茶马古道、川藏官道在这里交会，十八军桥旧址、万善同归碑、太山石敢当、关帝庙遗址见证多民族交融的历史传奇。

“太昭”一词含“天地初开第一道光芒”的意思，其原称“江达”，藏语意为“百村之首要”，二者皆有“第一”之义。该地曾是川藏通道上的重要驿站。

从旅人匆匆的太昭古驿，到今天的民族团结模范村，从昔日靠山吃山的偏僻之地到宜居宜业的和美乡村，古城展新韵，老树生新枝，团结发展的故事在这里传唱、续写。

千年文脉育同心 石榴花开别样红

沿着石板路步入太昭村团结广场，一幢白墙花窗的高大藏式建筑立于眼前，这就是全区首个铸牢中华民族共同体意识专题展馆——太昭古城陈列馆。

陈列馆于2023年9月开馆，1200平方米的展陈空间里，216张图片、7处场景、11个雕塑生动再现了“汉藏互融”的30余个故事。

徜徉在图片、雕塑之间，恍若穿越到了历史现场。文成公主进藏的故事、茶马古道的繁华、藏王避雨的传说让人意犹未尽，而那万善同归碑更是



图为干净整洁的太昭村。

镌刻着藏汉官民共修道路的善举，十八军桥旧址和清军古墓群默默诉说着家国同心的历史印迹。多民族交往和多元文化的碰撞，孕育了太昭“美美与共”的文化土壤。

“从开馆到2025年12月，陈列馆已接待参观人员115批次、2000余人次，为工布江达县乃至林芝市和全区提供了开展爱国主义教育、民族团结教育的平台。”林芝市委宣传部驻太昭村工作队队长兼第一书记葛芸说，作为自治区爱国主义教育基地，太昭村的历史就是一部民族团结的“活教材”。带

着历史的回响，交融的故事在新时代绽放出新的华彩。

“我们家就是民族团结的受益者。”甘肃小伙山进祥的话语里满是感慨。

2004年，他到太昭村修建桥梁时结识了藏族姑娘其米，两人相知相恋，组建家庭。20余年间，山进祥把泥瓦手艺毫无保留地传授给6名藏族徒弟，让他们靠一技之长增收致富。如今，山进祥家庭年收入10余万元，一家人幸福美满，成为“中华民族一家亲”的生动写照。

本报记者 刘枫 摄

在太昭村，像山进祥这样的民族团结家庭有6户。全村各族群众如紧密相依的石榴籽，相亲相爱、和睦相处。

不仅如此，为了让团结之花常开长盛，太昭村还通过大力开展国家通用语言文字学习培训、社会主义核心价值观教育，举办“古道同歌”“共品酥油茶”文化活动，组织党员干部前往井冈山、延安等地开展学习交流，精心策划爱国主义乡村舞台剧《梦回太昭》等，推动民族团结的基因代代传承。

(下转第二版)

我区各项贷款余额首次突破7000亿元大关 同比增长16.54%，增速全国第一

本报拉萨1月13日讯(记者王超)近日，记者从中国人民银行西藏自治区分行获悉，截至2025年12月末，我区各项贷款余额首次突破7000亿元大关，达到7006.59亿元、同比增长16.54%，增速全国第一。

2025年以来，中国人民银行西藏自治区分行精准实施适度宽松的货币政策，通过强化逆周期调节、用好结构性工具等举措服务实体经济，为推动经济回升向好营造了适宜的货币金融环境。同时加强“上下联动”的信贷调控机制建设，畅通货币政策传导渠道，持续引导金融机构挖掘信贷增长潜力，

保持金融总量增长的持续性和稳定性。

此外，我区金融机构始终注重推动基层党建与服务实体经济深度融合，协调推动绿茶集团、智汇矿业成功在港交所挂牌上市，“格桑花行动”接连开花结果，那曲市实现无上市公司“零”的突破。2025年前三季度，我区实现金融业增加值171.85亿元、同比增长24.2%，增速居全国第一，对全区经济增长贡献率为34.2%，拉动全区经济增长2.4个百分点，金融业成为我区经济增长的重要引擎之一，各领域贷款实现“增量、扩面、提质”。

“十四五”全区规上工业增加值年均增速12%以上

本报拉萨1月13日讯(记者耿锐

仙见习记者唐艳平)13日，记者从2026年全区经济和信息化工作会上获悉，“十四五”期间，全区规上工业增加值年均增速12%以上。其中，数字经济增加值年均增速约10%，两化融合发展指数由44提升到51.1；绿色工业固定资产投资、高新技术产业投资年均分别超130亿元、25亿元，铜金属产量占全国总量的20%以上，连续4年居全国第一。

“十四五”以来，自治区经济和信息化厅持续推进产业结构调整与发展环境优化。目前，西藏已形成以清洁能源、绿色矿业、绿色建材为主体，农畜产品加工、藏医药、民族手工、天然饮用水等为支撑，高原炊具、高原装备等为补充的高原特色工业体系和以通信业为基础，软件开发、藏语文信息化、网络安全等关联度高的高原数字产业体系。多元化的产业格局，为现代化产业体系的加速成型奠定了坚实基础。

同时，我区通过培育优质企业、深化两化融合、加快绿色制造体系建设、推动技术改造等举措，推动产业加速向高端化、绿色化、智能化转型。截至目前，全区已拥有专精特新“小巨人”企业3家、国家级两化融合贯标企业199家、绿色工厂17家；自治区创新型中小企业410家、专精特新中小企业69家、绿色工厂48家。培育和推动落地“数据要素×”优秀项目23个，完成工业领域1215台(套)设备更新和技术改造。



图为拉洛乡塔村村民向包村干部和施工队队员敬献哈达。

哈达献给最亲的人

——记参与萨迦县拉洛乡灾后重建工作的建设者

本报记者 扎西顿珠 杨子彦 旦增嘎瓦 王香香

震后一年再访灾地

日喀则市萨迦县拉洛乡位于崇山峻岭之中，有392户的灾后重建任务，个别村落的民居曾被称为“悬崖上的老鹰窝”。这里只有依山开凿的便道，车轮外便是百米悬崖。混凝土罐车行驶在这条路上，司机必须紧盯着前方的警示红旗，丝毫不敢大意。更艰难的是雨季，雨水将便道冲刷出大大小小的烂泥坑，如果车辆陷落，即使使用两台装载机前拉后拽，大半天时间也只能前行数十米……特别是色瓦村坐落在半山腰，出入仅靠一条坡陡弯急的盘山路。

(下转第二版)